

木木回忆录

香港九龙塘宣道会团友 何雁妍姊妹



认识梁牧师已经 20 年，他不但是我宣教路上的启蒙牧者，也是我个人成长很重要的关顾牧者！虽然一直都不喜欢写这些分享，因为回顾真的很难受，但为了留下来的人，很想和大家分享这些年来和木木的美好回忆！只想把美好的、

快乐的、感动的、丢脸的、遗憾的全部记下来，尽情怀念这位在我宣教路途和信仰成长、个人成长中的 VIP 牧者！

1. 从木木冠名开始说起☺

其实他全名是威廉木木！☺

2003 年第一次和他去云南大理短宣，那年是 SARS 之后的感恩节，我们去探访村医培训中心，为了掩护牧师身份，我就叫他木木，袁姑娘做姑姑！哈，好怀念当年那超强的团队，是最美好的宣教启蒙之行！



2. 「穷鱼」的污点

木木当年的普通话十分普通，所以没有用国语讲道，竟然信心满满地叫初次短宣的我帮忙翻译！结果，我的传译最初体验就这样……连带我的「人生污点」永留我的短宣史了！哈哈！因为他讲道时「爆肚」【编者按：现编】讲了个鲸鱼的例子，我想了想，广东话「琼鱼」嘛，那就应该是「穷qiong2 鱼」吧？但我一讲完，那位翻译土话的宣教士呆了，问我什么鱼，我才醒觉：噢，好像是读「京鱼」吧！木木这条「爆肚穷鱼」就成为了我们全程的笑话！哈哈！但也感谢他一直信任，让我往后无惧爆窘阴影，继续爆译！😊

3. 我们的聪明头巾

当年第一次短宣，我们其实也没什么东西好买的，在大理一齐买了紫染的头巾，我就叫这条做聪明头巾，哈哈……可能翻译时还没有戴，所以不够聪明吧！但超喜欢我们一齐戴头巾的合照，好像家人一样的笑容！



4. 挑战体力的毅行短宣

那次其实是超辛苦的毅行者之旅，我最记得是每人背著大背囊，有奶粉物资，也有睡袋等等，由天未亮就出发，走了整整一天，到黄昏才顺利进屋！而且山上是真乡村，未开发的村落，大家一齐用睡袋席地而睡，半夜超冷！但我们全程都很开心！也让我见证了他秒睡的超能力！生存能力完全不受环境影响。哈哈！我自那次之后的其他短宣，都觉得像「豪华团」一样舒服了。



5. 真围炉的牧养／关顾

当年我们攀山涉水探望初信的村医，围著火炉和村里唯一的信徒家庭查经，那一幕幕的身体力行，让我真切地学习甚么是同行：如何进到他们中间，白天一起去梯田，晚上一起围炉，分享大家的生命故事，让他们知道信仰路并不孤单！这种与肢体生命同行也是我一生都需要践行的功课！

6. 木木之家

还记得临走时，他竟然买了一个木制的家的牌匾，说要拿回香港挂在家中。我们取笑了好久，那么大块，怎么拿回去啊？！但偏执的木木还是坚持，我们全队虽然一直在笑他，但心里都暗暗佩服他对家的重视和对家人的爱。当然，还因为他对队员们也像亲人般的关心爱护，让我们成了一家人。



7. 破例成就亲子短宣

后来云南的事工被撤退，木木也带著我开始了柬埔寨的探索。2013 年我在偏远省份 Ratanakiri 服侍的那个暑假，差会还破例让我未信的妈妈（差不多 65 岁老人家）都可以随队去短宣探我，一齐参与服侍，体会短宣和经历神！还有，很感激那几年在教会，师母也会主动与我妈妈聊天……在一个大教会里，这些关顾都是让人很温暖的点滴。

8. 融入本土的完美演绎

在柬埔寨金边工作那年，木木趁我放假那天，叫我来参加差会的宣教工作坊，很记得小休时，我在街边喝咖啡，忽然看到木木不知道哪里找来的单车！他竟然在附近踩单车兜风！！哈哈，完全无违和感，就像一个融入街头的本地人！他还有一个经典例子是在当地剪头发！自己那年在金边试过剪发就十分明白，言语不通的外地人走进当地小店剪头发，绝对是需要超强的勇气和信心的！ 😊

9. 摄影木师



应该全世界都知道木木喜欢影相，我就喜欢偷影他影相的样子！哈！在村里拍黄牛、小朋友……在金边拍湄公河……都是常事，最记得有一次我们入村时，他慢慢堕后，原来是停在路边拍一只蜘蛛收丝的过程！哈哈，之后还十分兴奋地分享给我们看！

木木也很喜欢拍我们服侍的情景，最感动的其中一张是在大理村子里，他捕捉了我帮那个脏兮兮，头发都打结的小妹妹洗头，那是我第一次帮小朋友洗头。服侍，就是这样子简单而温暖的行动吧。



10. 重视 debriefing 的队木

木木是从不操心我们服侍活动的队牧，但他会很用心关注队员的信仰成长和领受，所以短宣途中每晚 debriefing（汇报）都很深刻，通常最后一晚是最多洋葱的……！

第一次去云南大理时，我还记得当年是用录音笔来记录最后一晚的分享，之后每次再听都好感动！

和木木出队 4 次：2003 年的云南大理、2006 年的云南西双版纳、2012 年的柬埔寨 Ratanakiri、2014 年的教牧考察团……真庆幸一直跟著很好的队牧，令我不会变成忙于「doing」的马大；而是被教导为习惯反思，重视「being」，投入享受团队关系，敏感肢体灵命与成长的队员，养成比较健康的宣教心态。

讲到他不是 task-oriented（任务导向的人），一定要讲，哈，我的另一经典「论尽」事件！

2006 年去西双版纳那次，因为山上物资匮乏，我们在上山途中的市集，已经买了好几天的蔬果。我一下车马上兴奋地和小朋友挥手，谁知道，先来个见面礼！我手捧著的那个西瓜……已经比我更热情地滚下山坡！哈哈，所有小朋友马上冲下去分甘同味！我绝对是成事不足，败事有余的表表者！当地同工都笑了好久，但木木完全没有半句责怪！大概他只会后悔没有拍照捕捉到那意外的瞬间！

11. Dreamer 火车头

木木有很多美好的性情，但他最让我怀念的，倒是那些不完美但珍贵的真实和坦诚。



记得教牧考察队那一次，大家说起本土宣教士像火车头，冲得好快！但我们其实都有句没有宣之于口的共识：哈！其实木木根本也一样！☺他绝对是一个 dreamer 发梦王！

与他合作的过程也会让我反思，在宣教拓展过程中，前方的造梦者，与后方的务实追随者，该如何配合才更圆满呢？木木并没有完美解决一切现实冲突的超能力，有



时在开会时，我也会想逃避，会想如果自己不在其位就好，不需要有这么多考虑；但我也庆幸，因为这些经历，才让我成长和真实了解现实世界的困难和真实的人性；还有，学习和而不同的服侍。

当我们看法不一样的时候，木木是极少数的开明牧者，开会时不介意人表达，我可以畅所欲言，甚至可以挑战、质疑、取笑他，虽然，最后可能仍然不会如我所愿，因为我们都不是会轻易被改变或动摇的人；但，因为他，至少我学会不去逃避或否定问题的存在，积极沟通，才有机会达成共识。

12. 我的宣教启蒙

这一切一切宣教旅程上的点滴，数之不尽，在宣教路上，木木绝对是我的启蒙者；由 2002 年开始帮忙差传部筹备年会，我只是顺道帮忙和参与，到之后的使命小组，然后一次又一次跟著他出队，由短宣一星期到一个月，由访宣到服侍，再到探访考察，慢慢发展对宣教士全人关怀的负担……

很感激他的身教和言教，如果没有木木，不会有布朗山的「油漂汤」，更不会有金边的「一只雁」！

回顾他的生命，就好像在看一本真人版的宣教书一样。无论实践成果如何，但他许多理念都深深地影响了我。

很记得第一次在云南大理离开村子时，他在车上问了我一个问题，类似：「你有没有想过，如果神放在你生命的，不是现在的身份际遇，而是村里那个小女孩，你的生命会怎样？」我想，可能我和那些小孩子的生活一样，一辈子在村里和阳光玩游戏，一年都可能不会洗一次头，然后很早就结婚生子，但一辈子都不懂得反抗和独立思考，更加不会有认识神！

木木的问题提醒了我，其实我们根本没什么可夸，既然神给我的际遇和恩典，让我可以有机会信主，有好的教育，那么把所有得著的，分享出去，**pass it on**，成为别人的祝福，就是理所当然的事。

前年，虽然木木中风了，但我还是觉得他会好起来，甚至有次梦见和木木，还有师母一齐去短宣！哈！我一如既往的慢吞吞，但木木叫停司机，等我到了才开车。那时醒来，我还天真地想，我们或许有一天真的仍然可以再一齐出队！还马上 **WhatsApp** 告诉他！

06/08/2020, 00:00

← You messaged Williar

我前2晚夢見同你同師母一

一齊搭巴士入村，但d細路有錢左好多，個個食緊麥

我地仲要潤水行過對面! 😊但我著住波

所以，这段日子，我每次回顾仍然觉得十分不真实……！

或许，当他日天家再聚时，我们就可以一齐踩单车！畅游柬埔寨！

后记

木木是我人生中一个很大的主题——宣教的建构者。他走后，那感受，不是单单伤心，我的人生好像忽然间失落了一大块。但另一方面，很特别的感觉是……因为他留在我生命中的东西很坚稳；所以，我不觉得和他会因为生离死别而隔断了。因为他的身教言教，他的真诚和充满热情的牧者风格，仍然在我的宣教路和人生路上不断继续建构我的生命，教我怎样做人对事。这些是没有人能拿得走的「承传」！是比器官移植还厉害的延续！

所以最后，想感谢师母和木木的家人，谢谢你们这些年来成为他强大的后盾，让木木的美好生命可以尽情地投入事奉，深刻地祝福在他身边的弟兄姊妹！而且，他的生命，仍在我们许多人生命中都继续发生著影响力，祝福和激励著我们做他最爱的宣教工作，对人的工作！